贴心司法为民生 法槌起落奏和谐
——我市法院促进“阳光法院”建设纪实
　　一直以来，我市法院坚持司法为民、公正司法，妥善处理涉民生案件，依法加大力度解决“执行难”，积极推进诉讼服务方式改革，认真做好阳光司法机制建设，努力让司法走进群众、贴近群众，为改善民生提供了强有力的司法保障。
　　加强涉民生审判
　　今年截至9月（下同），全市法院共受理涉及医疗、教育、消费、交通各类民事纠纷案件6148件，审结4508件，分别同比上升7.31%、11.23%。积极推动家事审判方式改革，建立新型家事审判团队，引入妇联、社区组织等社会专业力量，对当事人的心理疏导加强干预，最大程度修复家庭关系，保护妇女儿童合法权益，受理婚姻家庭、继承纠纷等一审家事案件3008件，审结2454件，调撤率达59.09%。加强上下级法院及仲裁机关之间的业务联系，积极开展委托调解、协助调解，对数量较多的案件类型进行分析并制定针对性调解方案，促进构建和谐劳动关系，共审结一审劳动争议案件480件。加强“三农”服务，依法审结土地山林权属、宅基地使用权纠纷等一审涉农案件135件，推动农村土地承包经营权合法流转，依法保障农村土地承包经营权确权登记工作顺利开展。
　　不懈攻克“执行难”

　　为及时兑现当事人的合法权益，我市法院多措并举促推执行工作走上“高速路”。今年以来，全市法院新收执行案件8473件，执结6149件，同比分别增长32.66%和25.75%。深入推进省法院部署的“攻坚2017”专项执行活动，持续开展执行案款“双清”工作，发放执行案款2.99亿元。加快建设执行指挥中心，健全网络执行查控系统，完善当事人身份、财产信息网络即时查控。加大对失信被执行人的联合惩戒，严厉打击拒不执行、暴力抗拒执行等违法犯罪，依法对148名被执行人采取限制出境、罚款、拘留等强制措施，其中10人涉嫌拒不执行生效判决、裁定罪或妨碍公务罪被移送立案侦查。大力推进网络司法拍卖，发布拍品707件次，成交金额5.65亿元，大幅减少资本变现成本，执行财产溢价率、变现率均不断提高。
　　深化司法公开
　　我市法院不断增强主动公开、主动接受监督的意识，推进审判流程、裁判文书、执行信息和庭审直播四大平台建设，不断健全开放、动态、透明、便民的阳光司法机制。“网晒”裁判文书，让公平正义的实现过程可视化，向社会生动讲述法治故事；通过网络直播平台对庭审全程实时直播，当事人凭借案件信息查询条码即可随时随地获知案件审理进展，让司法权在阳光下接受人民群众全方位监督。强化法治宣传教育，与教育局联合出台共建法治校园实施方案，创建青少年法治教育社会实践基地，服务教育现代化，开展“送法下基层”等活动，如在国际禁毒日等重要时间节点，发动干警走入社区、走上街道开展法律讲座、举办法律咨询活动和派发宣传册等，让法官与群众“零距离”接触，面对面解答、化解难题，在各级媒体刊发稿件逾700篇，及时回应群众关切的热点问题。
　　丰富为民举措
我市法院立足地方特色，做强巡回审判“品牌”，先后在必背瑶寨、南岭国家森林公园、云门山旅游度假区、广东大峡谷和天井山国家森林公园5个旅游景区设立旅游巡回法庭，建立“快立、快审、快结、快执”的绿色通道，完善旅游纠纷调解工作机制。坚持统一规划、集约建设，升级诉讼服务大厅，有序推进“智慧法院”建设，逐步实现“让信息多跑路、让群众少跑腿”，以智能诉讼服务系统真切减少当事人诉累。开展跨域立案试点工作，统一诉讼服务标准，令当事人可在我市辖区内任意一家法院或法庭进行跨域立案，要求收件法院提供接受立案申请、收转起诉材料、代为送达立案法律文书等跨域立案服务。开通12368诉讼服务热线，打造线上线下一体的诉讼服务平台，为当事人提供一站式、综合性、低成本的诉讼服务。进一步满足人民群众多元司法需求，将司法为民落到实处。
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